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Аналитический обзор изменений законодательства о банкротстве, касающихся несостоятельности (банкротства) граждан

Уважаемые граждане!

Представляем Вашему вниманию аналитический обзор изменений законодательства о банкротстве, касающихся несостоятельности (банкротства) граждан, подготовленный Арбитражным судом Орловской области.

С 1 октября 2015 года вступили в силу изменения в Федеральном законе от 26 октября 2002 года № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (далее – Закон о банкротстве), позволяющие признать банкротом обычного гражданина без статуса индивидуального предпринимателя. Соответствующие изменения внес Федеральный закон от 29 декабря 2014 года № 476-ФЗ (в редакции Федерального закона от 29 июня 2015 года № 154-ФЗ). Теперь банкротство может коснуться каждого.
Суть изменений состоит в том, чтобы помочь физическим лицам – должникам, которые не в состоянии погасить свои долги, восстановить платежеспособность и расплатиться с кредиторами. Закон о банкротстве фактически дает гражданину право на рассрочку уплаты долгов сроком до трех лет.
Институт банкротства граждан создает альтернативу исполнительному производству, предоставляя возможность введения реабилитационных процедур и соразмерного удовлетворения требований кредиторов. Законодательное регулирование отношений в сфере личного банкротства поможет гражданам решить проблему коллекторских агентств, лишив последних права на внесудебные неконтролируемые процедуры «работы» с должниками.
Дела о банкротстве граждан рассматривают арбитражные суды. В связи с чем рассмотрение данных дел будет отличаться информационной открытостью, поскольку граждане смогут воспользоваться сервисами «Мой арбитр» и «Картотека арбитражных дел», о которых более подробно рассказано здесь.
Дело о банкротстве гражданина, в том числе индивидуального предпринимателя, рассматривается арбитражным судом по его месту жительства (пункт 1 статьи 33 Закона о банкротстве).

Закон о банкротстве (статья 213.2) называет три процедуры, которые суд применяет в деле о банкротстве гражданина:

· реструктуризация задолженности физического лица;

· реализация имущества гражданина;

· мировое соглашение между должником и кредиторами.

Процесс банкротства гражданина включает в себя следующие этапы:

1) обращение в арбитражный суд с заявлением о банкротстве;

2) введение одной из процедур, применяемых в деле о банкротстве гражданина.
Сценарий, по которому пройдет процесс банкротства гражданина, зависит:

· от его финансового состояния и добросовестности, в частности при сотрудничестве с арбитражным судом и финансовым управляющим;

· от правовой позиции кредиторов;

· от наличия и жизнеспособности плана реструктуризации задолженности.
Однако итоговых результатов процесса признания должника банкротом может быть лишь два: 

1. Должник полностью рассчитывается с кредиторами без признания его банкротом. Это возможно, если введена процедура реструктуризация долгов и успешно реализован план реструктуризации задолженности либо если  должник и кредиторы заключили и исполнили мировое соглашение.

2. Должник признается банкротом. В итоге его имущество реализуется и за счет полученных средств соразмерно погашаются требования кредиторов.
Рассмотрим процесс банкротства гражданина.
Возбудить дело о банкротстве физического лица могут:

· сам гражданин

· кредитор 

· уполномоченный орган
После смерти гражданина дело о его банкротстве также может быть возбуждено его наследниками (пункты 1, 2 статьи 223.1 Закона о банкротстве).
Закон о банкротстве предусматривает случаи, когда гражданин вправе и когда он обязан выступить инициатором признания себя банкротом.
Гражданин обязан обратиться в суд, при одновременном наличии двух условий (пункт 1 статьи 213.14 Закона о банкротстве):
- размер неисполненных должником денежных обязательств и (или) обязанности по уплате обязательных платежей (как с наступившим сроком исполнения, так и с не наступившим) в совокупности составляет не менее чем 500 000 рублей независимо от того, связаны они с осуществлением предпринимательской деятельности или нет; 

- удовлетворение требования одного или нескольких кредиторов приведет к невозможности исполнения обязательств и (или) обязанностей по уплате обязательных платежей перед другими кредиторами.

Важно иметь в виду,  что в сумму задолженности, учитываемую для целей возбуждения дела о банкротстве, входят только основной долг по денежному обязательству, проценты за пользование денежными средствам, в частности проценты за пользование займом (кредитом), недоимка по налогам и сборам. Финансовые санкции (пени, неустойки, штрафы, проценты за просрочку платежа, начисленные на сумму основного обязательства) и убытки в виде упущенной выгоды для целей возбуждения дела о банкротстве не учитываются (статья 4 Закона о банкротстве). 

Для целей возбуждения дел о банкротстве граждан также учитываются требования кредиторов и уполномоченного органа, возникшие до 1 октября 2015 года. 

Для обязательств, выраженных в иностранной валюте, сумма указывается в рублях по курсу Банка России на дату подачи заявления о признании гражданина банкротом.

Пример 1. В этом месяце гражданин должен заплатить трем кредиторам: одному 100 000 рублей, другому – 500 000 рублей, третьему – 50 000 рублей, но возможности выплатить каждому кредитору денежные средства в полном объеме у гражданина не имеется, он может только заплатить 100 000 рублей первому и 50 000 рублей третьему кредитору. Закон о банкротстве говорит, что в этом случае гражданин не должен платить никому из кредиторов, а должен обратиться в суд с заявлением о личном банкротстве.
Пример 2. В этом месяце гражданин должен заплатить трем кредиторам-банкам: одному 100 000 рублей (70 000 рублей - ежемесячный платеж по возврату кредита, 10 000 рублей – ежемесячный платеж по выплате процентов за пользованием кредитными средствами, то есть основной долг, учитываемый для целей возбуждения дела о банкротстве, 20 000 рублей неустойки за несвоевременное внесение предыдущего платежа), другому – 300 000 рублей (200 000 рублей - ежемесячный платеж по возврату кредита, 40 000 рублей – ежемесячный платеж по выплате процентов за пользованием кредитными средствами, 60 000 рублей неустойки за несвоевременное внесение предыдущего платежа), третьему – 50 000 рублей (45 000 рублей - ежемесячный платеж по возврату кредита, 5000 рублей – ежемесячный платеж по выплате процентов за пользованием кредитными средствами). Кроме того, у гражданина имеется и просроченная свыше двух месяцев задолженность перед другой кредитной организацией: 160 000 рублей (120 000 рублей - платеж по возврату кредита за два месяца, 20 000 рублей – платеж по выплате процентов за пользованием кредитными средствами в течение двух месяцев, 20 000 рублей неустойки за несвоевременное внесение предыдущих платежей). Таким образом, гражданин должен выплатить кредиторам 510 000 рублей основного долга, но возможности выплатить каждой кредитной организации причитающиеся ей денежные средства в полном объеме у гражданина не имеется, он может только заплатить 100 000 рублей первому и 50 000 рублей третьему кредитору. В этом случае гражданин также не должен платить никому из кредиторов, а должен обратиться в суд с заявлением о личном банкротстве.
Данные примеры конечно весьма схематичны и упрощены, но они наглядно свидетельствуют, что в таких случаях заявление нужно подать в суд не позднее 30 рабочих дней со дня, когда гражданин узнал или должен был узнать о такой ситуации. За нарушение этого правила предусмотрена ответственность по части 5 статьи 14.13 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Неисполнение индивидуальным предпринимателем или гражданином обязанности по подаче заявления о признании соответственно индивидуального предпринимателя, гражданина банкротом в арбитражный суд в случаях, предусмотренных законодательством о несостоятельности (банкротстве), влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 1000 до 3000 рублей.
Гражданин вправе обратиться в арбитражный суд, если он (пункт 2 статьи 213.4 Закона о банкротстве):

· предвидит свое банкротство;

· не в состоянии исполнить свои денежные обязательства и (или) обязанность по уплате обязательных платежей в установленный срок;

· отвечает признакам неплатежеспособности и (или) недостаточности имущества.
Размер неисполненных обязательств в этом случае значения не имеет. 
Неплатежеспособность гражданина – это его неспособность удовлетворить в полном объеме требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей. 

Признаки неплатежеспособности гражданина указаны в пункте 6 статьи 213.6 Закона о банкротстве и предполагают наличие хотя бы одно из следующих обстоятельств:

- гражданин прекратил расчеты с кредиторами, то есть перестал исполнять денежные обязательства и (или) обязанность по уплате обязательных платежей, срок исполнения которых наступил;

- более чем десять процентов совокупного размера денежных обязательств и (или) обязанности по уплате обязательных платежей, которые имеются у гражданина и срок исполнения которых наступил, не исполнены им в течение более чем одного месяца со дня, когда такие обязательства и (или) обязанность должны быть исполнены;

- размер задолженности гражданина превышает стоимость его имущества, в том числе права требования;

- наличие постановления об окончании исполнительного производства в связи с тем, что у гражданина отсутствует имущество, на которое может быть обращено взыскание.

Под недостаточностью имущества понимается превышение размера денежных обязательств и обязанностей по уплате обязательных платежей гражданина над стоимостью его имущества (активов).

Пример 1. В этом месяце просрочек у гражданина нет, но в следующем месяце гражданин должен заплатить трем кредиторам: одному 100 000 рублей, другому – 200 000 рублей, третьему – 50 000 рублей. Гражданин понимает, что возможности выплатить каждому кредитору денежные средства в полном объеме у него нет: у него есть только 100 000 рублей, иных накоплений и имущества не имеется.

Пример 2. В этом месяце просрочек у гражданина нет, но в следующем месяце гражданин должен заплатить трем банкам: одному 100 000 рублей (70 000 рублей - ежемесячный платеж по возврату кредита, 10 000 рублей – ежемесячный платеж по выплате процентов за пользованием кредитными средствами, то есть основной долг, учитываемый для целей возбуждения дела о банкротстве, 20 000 рублей неустойки за несвоевременное внесение предыдущего платежа), другому – 300 000 рублей (200 000 рублей - ежемесячный платеж по возврату кредита, 40 000 рублей – ежемесячный платеж по выплате процентов за пользованием кредитными средствами, 60 000 рублей неустойки за несвоевременное внесение предыдущего платежа), третьему – 50 000 рублей (45 000 рублей - ежемесячный платеж по возврату кредита, 5000 рублей – ежемесячный платеж по выплате процентов за пользованием кредитными средствами). Таким образом, гражданин должен выплатить кредиторам 370 000 рублей основного долга. Гражданин понимает, что возможности выплатить каждому кредитору денежные средства в полном объеме у него нет: у него есть только 200 000 рублей, иных накоплений и имущества не имеется.

К заявлению должника нужно приложить документы, полный перечень которых установлен в пункте 3 статьи 213.4 Закона о банкротстве.
Важно. Неисполнение должником обязанности по представлению письменного отзыва и документов, равно как и сообщение суду недостоверных либо неполных сведений, может являться основанием для неприменения в отношении должника правила об освобождении от исполнения обязательств (абзац третий пункта 4 статьи 213.28 Закона о банкротстве).
Кредитор и уполномоченный орган (например, налоговый) могут обратиться в суд и  инициировать банкротство гражданина, если (статья 213.3, пункт 1 статьи 213.5 Закона о банкротстве):

· долг гражданина составляет не менее 500 000 рублей (речь также идет об основном долге, без учета финансовых санкций);

· гражданин не исполняет требования в течение трех месяцев с даты, когда они должны были быть исполнены (например, не оплачивает выполненные подрядные работы по строительству дома  в течение трех месяцев с даты, указанной в договоре, не возвращает сумму кредита, взятого на приобретение автомобиля,  и прочее);

· есть вступившее в законную силу решение суда, которое подтверждает требование по денежному обязательству.
Однако в ряде случаев последнее условие (наличие судебного решения) необязательно в отношении следующих требований (пункт 2 статьи 213.5 Закона о банкротстве):
· об уплате обязательных платежей (разъяснение понятия дано в словаре, смотри здесь);

· основанных на протесте векселя в неплатеже, неакцепте или недатировании акцепта;

· подтвержденных исполнительной надписью нотариуса;

· основанных на документах, представленных кредитором и устанавливающих денежные обязательства, которые гражданин признает, но не исполняет (например, должник признает факт наличия задолженности по договору купли-продажи с оторочкой платежа и период такой просрочки, что подтверждается перепиской контрагентов);

· основанных на нотариально удостоверенных сделках;

· основанных на кредитных договорах;

· о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей, не связанных с установлением отцовства, оспариванием отцовства (материнства) или необходимостью привлечения других лиц.

Данный перечень является исчерпывающим.
После подачи заявления о признании гражданина банкротов в арбитражный суд и принятия такого заявления к производству (иными словами возбуждения дела о банкротстве), суд назначает дату судебного заседания по проверке обоснованности заявления о признании гражданина банкротом.
Денежные средства на выплату вознаграждения финансовому управляющему в размере, равном фиксированной сумме вознаграждения финансового управляющего за одну процедуру, применяемую в деле о банкротстве гражданина (10 000 рублей), вносятся должником, конкурсным кредитором или уполномоченным органом в депозит арбитражного суда (абзац второй пункта 4 статьи 213.4, пункт 4 статьи 213.5 Закона о банкротстве).
По ходатайству гражданина арбитражный суд вправе предоставить гражданину отсрочку внесения средств на выплату вознаграждения финансовому управляющему сроком до даты судебного заседания по рассмотрению обоснованности заявления о признании гражданина банкротом (абзац третий пункта 4 статьи 213.4 Закона о банкротстве).

Предоставление конкурсному кредитору или уполномоченному органу отсрочки внесения денежных средств в депозит суда на выплату вознаграждения финансовому управляющему положениями статьи 213.5 Закона о банкротстве не предусмотрено. 

В том случае если гражданином, конкурсным кредитором, уполномоченным органом не указаны в заявлении необходимые сведения, не представлены перечисленные в Законе о банкротстве документы, не оплачена государственная пошлина, если кредитор или уполномоченный орган не внесли в депозит арбитражного суда денежные средства на выплату вознаграждения финансовому управляющему, то суд оставляет такое заявление без движения, предлагая заявителю в установленный судом срок устранить все допущенные нарушения.

Если заявитель не устранит в установленный судом срок обстоятельства, которые послужили основанием для оставления его заявления без движения, то арбитражный суд выносит определение о возвращении заявления о признании должника банкротом и возвращает такое заявление его подателю с прилагаемыми к нему документами.
Если гражданин обращается с заявлением о признании его банкротом, он обязан помимо внесения в депозит арбитражного суда денежных средств на выплату вознаграждения финансовому управляющему в размере, равном фиксированной сумме вознаграждения финансового управляющего за одну процедуру банкротства (абзац второй пункта 4 статьи 213.4 Закона о банкротстве), применительно к статье 213.4 Закона приложить к заявлению доказательства наличия у него имущества, достаточного для погашения расходов по делу о банкротстве. При непредставлении этих доказательств заявление должника подлежит оставлению без движения с последующим возвращением при непредставлении их в установленный срок.
По результатам рассмотрения обоснованности заявления о признании гражданина банкротом арбитражный суд выносит одно из следующих определений (пункт 1 статьи 213.6 Закона о банкротстве):

· о признании обоснованным указанного заявления и введении реструктуризации долгов гражданина;

· о признании необоснованным указанного заявления и об оставлении его без рассмотрения;

· о признании необоснованным указанного заявления и прекращении производства по делу о банкротстве гражданина.

Для погашения долгов гражданина суд применяет процедуру реструктуризации.
Реструктуризация долгов предусматривает пересмотр условий, порядка и срока погашения задолженности гражданина. Она позволяет физическому лицу постепенно расплатиться с кредиторами, сохранив при этом свое имущество. Закон о банкротстве фактически предусматривает рассрочку до трех лет для выплаты долга – срок реализации плана реструктуризации (пункт 2 статьи 213.14 Закона о банкротстве).

Данная процедура выгодна как должникам, так и кредиторам, так как по ее итогам:

- должники могут восстановить платежеспособность, постепенно вернуть долги кредиторам, сохранив при этом свое имущество;

- кредиторы получают правовые гарантии удовлетворения их требований.

Для введения данной процедуры необходимо составить план реструктуризации долгов. Правом на составление такого плана обладают должник, конкурсные кредиторы, уполномоченный орган. Если никто не представит проекта плана реструктуризации долгов гражданина, то введение процедуры реструктуризации задолженности невозможно. В таком случае финансовый управляющий представляет на рассмотрение собранию кредиторов предложение о признании гражданина банкротом и о реализации его имущества.

Таким образом, гражданин, желающий сохранить свое имущество и поэтапно расплатиться с кредиторами, крайне заинтересован в том, чтобы в сжатые сроки разработать приемлемый для кредиторов проект плана реструктуризации долгов, иначе гражданин будет признан банкротом, а его имущество распродано на торгах. 

В случае предложения плана кредитором или уполномоченным органом к нему прилагается заявление должника об одобрении плана или его возражения против плана (абзац седьмой пункта 1 статьи 213.15 Закона о банкротстве).
Для достижения целей процедуры реструктуризации задолженности арбитражный суд утверждает план реструктуризации долгов (план погашения долгов). Он вводится на срок до трех лет, в течение которых гражданин его исполняет. При этом гражданин в течение всего срока действия плана и даже пяти лет после его завершения не вправе скрывать факт его осуществления, если он обращается за получением кредита или приобретает товары (работы, услуги) в рассрочку (пункт 3 статьи 213.19 Закона о банкротстве). Контролирует выполнение плана реструктуризации финансовый управляющий, которого утверждает арбитражный суд.

При этом согласно пункту 1 статьи 213.13 Закона о банкротстве план реструктуризации долгов гражданина может быть представлен в отношении задолженности гражданина, соответствующего следующим требованиям:

· гражданин имеет источник дохода на дату представления плана реструктуризации его долгов;

· гражданин не имеет неснятой или непогашенной судимости за совершение умышленного преступления в сфере экономики и до даты принятия заявления о признании гражданина банкротом истек срок, в течение которого гражданин считается подвергнутым административному наказанию за мелкое хищение, умышленное уничтожение или повреждение имущества либо за фиктивное или преднамеренное банкротство.

Процедура реструктуризации задолженности гражданина включает:

1. непосредственно введение процедуры реструктуризации;

2. публикацию сообщения о признании обоснованным заявления о признании гражданина банкротом и введении реструктуризации его долгов;

3. направление уведомлений о введении реструктуризации;

4. предъявление требований к должнику;

5. составление проекта плана реструктуризации задолженности и направление его заинтересованным лицам;

6. одобрение плана реструктуризации на первом собрании кредиторов;

7. утверждение плана реструктуризации арбитражным судом;

8. исполнение утвержденного плана реструктуризации;

9. подготовку отчета и завершение плана реструктуризации.
Раскроем содержание каждого из указанных выше девяти этапов.

1. После вынесения арбитражным судом определения о признании обоснованным заявления и введении процедуры реструктуризации долгов гражданина наступают следующие последствия (статья 213.11 Закона о банкротстве):
· запрещается удовлетворять денежные требования кредиторов (мораторий на удовлетворение требований), то есть должник не вправе самостоятельно гасить свои долги;

· считается наступившим срок исполнения денежных обязательств, возникших до принятия судом заявления о признании гражданина банкротом. Например, должник заключил договор купли-продажи, которым было предусмотрено, что часть денежных средств уплачивается им при передаче  товара, а оставшаяся часть через шесть месяцев, в апреле 2016 года. В декабре 2015 года в отношении такого гражданина была введена процедура реструктуризации долгов, следовательно, хотя апрель 2016 года и не наступил, но срок уплаты продавцу оставшейся части денежных средств за приобретенный товар считается наступившим. Продавец, наряду с другими кредиторами должника, вправе предъявить к нему требования о включении задолженности в реестр требований кредиторов);

· не начисляются неустойки и другие финансовые санкции на должника, а также проценты по обязательствам (это означает, что долг не будет увеличиваться на сумму этих пеней и других санкций; но это не касается текущих платежей, то есть денежных обязательств, требований о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и обязательных платежей, возникших после даты принятия заявления о признании должника банкротом). Например, дело о банкротстве гражданина было возбуждено 1 октября 2015 года. У гражданина имелся не погашенный земельный налог за налоговый период, истекший до возбуждения дела о банкротстве, то есть земельный налог за 2014 год. Данная недоимка по уплате налога не является текущей, подлежит включению в реестр требований кредиторов. С даты оглашения 9 ноября 2015 года резолютивной части определения арбитражного суда о введении в отношении гражданина процедуры реструктуризации долгов, пени за несвоевременную уплату данного налога не начисляются. Однако это правило не распространяется на текущую задолженность по уплате земельного налога, исчисленного по итогам налогового периода, окончание которого пришлось на календарную дату после принятия судом заявления о признании гражданина банкротом, то есть земельный налог за 2015 год.
· приостанавливаются имущественные взыскания по исполнительным документам. Таким образом, судебный пристав приостанавливает взыскание в рамках исполнительного производства с гражданина задолженности, например по кредитным договорам. Однако следует иметь ввиду, что не приостанавливается взыскание по  исполнительным документам по требованиям о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью, о взыскании алиментов, по делам об истребовании имущества из чужого незаконного владения, об устранении препятствий к владению указанным имуществом, о признании права собственности на указанное имущество, а также по требованиям об обращении взыскания на заложенное жилое помещение, если на дату введения этой процедуры кредитор, являющийся залогодержателем, выразил согласие на оставление заложенного жилого помещения за собой в рамках исполнительного производства.
· суд оставляет без рассмотрения иски, которые предъявлены вне рамок дела о банкротстве и не рассмотрены судом до введения реструктуризации. Это относится к исковым заявлениям, находящимся на рассмотрении в арбитражных судах и судах общей юрисдикции, которые не рассмотрены по существу до даты введения процедуры реструктуризации;

· гражданин-должник не может распоряжаться своим имуществом и финансами (он не вправе вносить свое имущество в качестве вклада или паевого взноса в уставный капитал или паевой фонд юридического лица, приобретать доли (акции, паи), совершать безвозмездные сделки, открывать и закрывать счета в банках и прочее).
В ходе реструктуризации только с письменного согласия финансового управляющего должник может:

· приобретать и отчуждать имущество стоимостью более 50 000 рублей, а также любое недвижимое имущество, ценные бумаги, доли в уставном капитале и транспортные средства;

· получать и выдавать займы (кредиты), выдавать поручительства и гарантии;

· уступать права требования, переводить долг, учреждать доверительное управление имуществом;

· передавать имущество в залог.
Такая сделка может быть признана судом недействительной.

Если между гражданином и финансовым управляющим возникают разногласия, их разрешает арбитражный суд, рассматривающий дело о банкротстве, в порядке статьи 60 Закона о банкротстве. Если гражданин все же совершит крупную покупку или продаст часть своего имущества без согласования с финансовым управляющим, то он может быть привлечен к административной ответственности и ему может быть назначен штраф от 4000  до 5000 рублей (статья 14.13 КоАП РФ).
2. Публикация сообщения о введении процедуры банкротства. После введения судом процедуры реструктуризации задолженности, финансовый управляющий публикует сообщение о признании обоснованным заявления о признании гражданина банкротом и введении реструктуризации его долгов. Публикация осуществляется в Едином федеральном реестре сведений о банкротстве (далее - ЕФРСБ), а также в газете «Коммерсантъ» – официальном издании, которое публикует сведения, предусмотренные Законом о банкротстве (статья 213.7 Закона о банкротстве, распоряжение Правительства Российской Федерации от 21 июля 2008 года № 1049-р).
Кредиторы и третьи лица считаются извещенными об опубликовании сведений по истечении пяти рабочих дней со дня их включения в Реестр.
Публикация сведений в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве гражданина, происходит за счет гражданина. Расходы на публикации составят: примерно 360 рублей за одну публикацию в ЕФРСБ, порядка 7000 рублей за одну публикацию в газете «Коммерсантъ».
3. Направление уведомлений о введении реструктуризации. Финансовый управляющий направляет всем известным ему кредиторам уведомление о введении реструктуризации долгов. Он обязан это сделать не позднее 15 дней с даты, когда суд признал обоснованным заявление о признании гражданина банкротом и введении реструктуризации.
Надлежащим уведомлением признается направление кредитору, в уполномоченный орган, а также иному лицу, имеющему право на участие в собрании кредиторов, сообщения о проведении собрания кредиторов по почте не позднее чем за четырнадцать дней до даты проведения собрания кредиторов или иным обеспечивающим получение такого сообщения способом не менее чем за пять рабочих дней до даты проведения собрания кредиторов (пункт 1 статьи 13 Закона о банкротстве).

В уведомлении финансовый управляющий предлагает кредиторам заявить свои требования в деле о банкротстве гражданина, разъясняет порядок их заявления (пункт 3 статьи 213.8 Закона о банкротстве).
 4. Предъявление требований кредиторов к должнику. Требования кредиторов о включении в реестр требований кредиторов должника рассматриваются в порядке, установленном статьей 71 Закона о банкротстве. 
Требования каждого кредитора рассматриваются арбитражным судом в рамках отдельного обособленного спора. По итогам рассмотрения арбитражный суд выносит определение о включении требования в реестр требований кредиторов должника или об отказе во включении.

Требования, признанные арбитражным судом обоснованными, на основании соответствующих определений о включении в реестр включаются финансовым управляющим в реестр требований кредиторов должника, а заявившие их лица получают право участвовать в собраниях кредиторов.
В силу абзаца второго пункта 5 статьи 71 Закона о банкротстве, определение о включении требования кредитора в реестр вступает в силу немедленно и может быть обжаловано.

При этом как указано в пункте 6 Постановления Пленума Высшего Арбитражного суда Российской Федерации от 23 июля 2009 года № 60 «О некоторых вопросах, связанных с принятием Федерального закона от 30.12.2008 № 296-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)», поскольку определение о включении требований кредиторов в реестр требований кредиторов подлежит немедленному исполнению, то право на участие в собрании кредиторов с правом голоса возникает у кредитора с момента вынесения определения о включении его требований в реестр, а не с момента фактического включения его требования в реестр арбитражным управляющим или реестродержателем. 

Таким образом, право кредитора на участие в собрании кредиторов гражданина-должника не связано с моментом вступления соответствующего определения в законную силу. 
Срок, в течение которого можно предъявить требования, – два месяца с даты, когда финансовый управляющий опубликовал сообщение о введении реструктуризации (пункт 2 статьи 213.8 Закона о банкротстве).
Чем раньше кредитор предъявит требования, тем у него будет больше возможностей повлиять на процесс банкротства. Так, участвуя в первом собрании кредиторов, можно обозначить свою позицию при принятии ряда важных решений (например, о том, одобрять план реструктуризации или переходить сразу к процедуре реализации имущества должника). Своевременное предъявление требований также дает возможность принять участие в проверке добросовестности должника. Дело в том, что после расчетов с кредиторами гражданин, признанный банкротом, не может быть освобожден от долгов, если он вел себя недобросовестно (пункт 4 статьи 213.28 Закона о банкротстве).
Для того чтобы как можно раньше предъявить свои требования к должнику, кредиторам стоит регулярно проверять информацию в газете «Коммерсантъ» (http://www.kommersant.ru/bankruptcy/), а также на сайте ЕФРСБ (http://bankrot.fedresurs.ru/).
Кредиторы, которые предъявили требования к должнику, также вправе представлять в суд возражения против требований других кредиторов (пункт 2 статьи 71, абзац второй пункта 2 статьи 213.8 Закона о банкротстве). Такие возражения можно представить в течение 15 дней со дня, когда истечет срок для предъявления требований кредиторов. Это особо актуально в том случае, если должник пытается организовать включение в реестр необоснованных требований от дружественных ему лиц, чтобы влиять на свое банкротство (например, по сфальсифицированным распискам о получении денежных средств по договору займа и прочее).
5. Составление проекта плана реструктуризации задолженности и направление его заинтересованным лицам.
План реструктуризации долгов должен содержать:

· срок его осуществления (сроки и порядок пропорционального погашения требований и процентов на сумму требований кредиторов);

· размеры сумм, ежемесячно оставляемых должнику и членам его семьи для обеспечения их жизнедеятельности;

· размеры сумм, которые предполагается ежемесячно направлять на погашение требований кредиторов.

Соглашения об отказе гражданина от подготовки и представления плана реструктуризации его долгов являются ничтожными.
Правом (но не обязанностью) на составление проектов плана обладают сам должник, его кредиторы и уполномоченный орган. Они направляют готовые проекты реструктуризации финансовому управляющему, кредиторам, в уполномоченный орган (статья 213.12 Закона о банкротстве). Это должно быть сделано не позднее чем в течение 10 дней с даты истечения двухмесячного срока для предъявления требований.
В случае, если финансовым управляющим получены два и более проекта плана реструктуризации долгов гражданина, направленных должником, его кредиторами и уполномоченным органом, финансовый управляющий представляет такие проекты на рассмотрение собрания кредиторов.

Закон содержит требования к гражданину, в отношении задолженности которого может быть представлен план реструктуризации:
· гражданин имеет источник дохода на дату представления плана реструктуризации его долгов;

· гражданин не имеет неснятой или непогашенной судимости за совершение умышленного преступления в сфере экономики и до даты принятия заявления о признании гражданина банкротом истек срок, в течение которого гражданин считается подвергнутым административному наказанию за мелкое хищение, умышленное уничтожение или повреждение имущества либо за фиктивное или преднамеренное банкротство;

· гражданин не признавался банкротом в течение пяти лет, предшествующих представлению плана реструктуризации его долгов;

· план реструктуризации долгов гражданина в отношении его задолженности не утверждался в течение восьми лет, предшествующих представлению этого плана.

В том случае если гражданин не соответствует этим требованиям, то реструктуризация его долгов не проводится, он сразу признается банкротом и производится реализация его имущества.

6. Одобрение плана реструктуризации на первом собрании кредиторов. 

Финансовый управляющий обязан провести первое собрание кредиторов  не ранее чем через 20 дней с даты, когда проект плана реструктуризации долгов был направлен кредиторам, но не позднее чем в течение 60 дней со дня, когда истек срок для предъявления требований к должнику (пункт 5 статьи 213.12 Закона о банкротстве).
Для этого он направляет кредиторам и в уполномоченный орган уведомление о проведении собрания кредиторов. Это уведомление включается в ЕФРСБ не позднее чем за 14 дней до даты проведения собрания кредиторов (пункт 5 статьи 213.8 Закона о банкротстве). К уведомлению о проведении собрания кредиторов прилагаются бюллетени для голосования (в случае, когда проводят заочное голосование, то есть без совместного присутствия лиц, которые имеют право на участие в собрании кредиторов) (пункт 7 статьи 213.8 Закона о банкротстве).
Собрание кредиторов проводится по правилам статьи 213.8 Закона о банкротстве.
Первое собрание кредиторов проводится финансовым управляющим в рабочие дни с 8 часов до 20 часов по месту рассмотрения дела о банкротстве гражданина (в соответствующем населенном пункте) или в форме заочного голосования (без совместного присутствия). В дальнейшем собранием кредиторов могут быть определены иные время и место проведения собраний кредиторов. По ходатайству лиц, участвующих в деле о банкротстве гражданина, арбитражным судом может быть определено иное место проведения собрания кредиторов или установлен иной способ его проведения (пункт 4 статьи 213.8 Закона о банкротстве).

На этом собрании финансовый управляющий представляет план реструктуризации долгов на одобрение кредиторов.
Решение об одобрении проекта плана реструктуризации принимается большинством голосов от общего числа голосов кредиторов и уполномоченных органов, требования которых включены в реестр требований (статья 213.16 Закона о банкротстве). Если одобрения не будет, то суд по ходатайству заинтересованного лица вправе дать дополнительный срок на доработку плана. Однако такой срок не может превышать двух месяцев.
Гражданин (или его представитель) также принимает участие в собрании кредиторов. Но он не имеет права голоса. Если он напишет соответствующее заявление финансовому управляющему, то может на собрании и не присутствовать. Неявка гражданина не препятствует проведению собрания кредиторов (пункт 1 статьи 213.8 Закона о банкротстве).
Если финансовый управляющий получит два или более проекта плана реструктуризации долгов гражданина, то он представляет все проекты собранию кредиторов. Оно рассматривает их и принимает решение, какой план утвердить (пункт 3 статьи 213.12 Закона о банкротстве).

Если никто не представит проекта плана реструктуризации долгов гражданина, то в таком случае финансовый управляющий представляет на рассмотрение собранию кредиторов предложение о признании гражданина банкротом и о реализации его имущества (пункт 4 статьи 213.12 Закона о банкротстве).
Следовательно, если гражданин стремится сохранить свое имущество и поэтапно расплатиться с кредиторами, то ему необходимо как можно скорее разработать приемлемый для кредиторов проект плана реструктуризации долгов, иначе он будет признан банкротом, а его имущество распродано на торгах. 

7. Утверждение плана реструктуризации судом.
Если собрание кредиторов должника одобрило предложенный план, то суд его рассматривает в судебном заседании и (пункт 3 статьи 213.17 Закона о банкротстве):

· либо утверждает его и выносит определение об утверждении плана реструктуризации долгов гражданина;

· либо откладывает рассмотрение этого вопроса, вынося определение об отложении рассмотрение вопроса об утверждении плана на срок до двух месяцев;

· либо отказывает в утверждении плана, выносит решение о признании гражданина банкротом и введении процедуры реализации его имущества.

Если собрание кредиторов не одобрило план, то суд может:

· вынести решение о признании гражданина банкротом и ввести процедуру реализации его имущества (пункт 3 статьи 213.17 Закона о банкротстве);

· по ходатайству заинтересованного лица вынести определение об отложении рассмотрение вопроса об утверждении плана на срок до двух месяцев (пункт 2 статьи 213.17 Закона о банкротстве);

· вынести определение об утверждении не одобренного собранием кредиторов плана.

Последнее возможно только при наличии условий, которые называет пункт 4 статьи 213.17 Закона о банкротстве. А именно если реализация плана позволяет удовлетворить требования в размере, который:

· существенно больше, чем можно было бы получить в случае немедленной реализации имущества и распределении среднемесячного дохода должника за шесть месяцев;

· составляет не менее чем 50 процентов размера требований кредиторов и уполномоченного органа.
8. Исполнение утвержденного плана реструктуризации. После того как арбитражный суд утвердит план реструктуризации долгов, наступают последствия, перечисленные в статье 213.19 Закона о банкротстве:
требования кредиторов, включенные в указанный план, могут быть предъявлены к гражданину только в порядке и на условиях, которые предусмотрены указанным планом. Например, утверждённым судом планом реструктуризации долгов предусмотрено, что требования  конкретного конкурсного кредитора погашаются гражданином в течение полутора лет равными ежемесячными платежами пропорционально сумме требований кредиторов, включенных в план реструктуризации долгов гражданина. При этом данным кредитором было дано согласие на погашение его требований не в полном размере, а в определенной сумме. Следовательно, данный кредитор уже не может предъявить к должнику требования о погашении задолженности перед ним в полном объеме, в ином порядке и иные сроки; 

· требования кредиторов, не включенные в указанный план, могут быть предъявлены к гражданину в течение срока, на который утвержден план реструктуризации долгов, в порядке, установленном Законом о банкротстве. Такие требования, включенные в реестр требований кредиторов, удовлетворяются на общих условиях, предусмотренных планом реструктуризации долгов гражданина;

· кредиторы не вправе предъявлять требования о возмещении убытков, понесенных ими в связи с утверждением указанного плана;

· прекращение денежных обязательств гражданина путем зачета встречного однородного требования не допускается, за исключением случаев, если это предусмотрено указанным планом;

· ранее принятые судом, арбитражным судом меры по обеспечению требований кредиторов и интересов гражданина отменяются;

· аресты на имущество гражданина и иные ограничения в части распоряжения принадлежащим гражданину имуществом могут быть наложены только в процессе по делу о банкротстве гражданина (то есть такие аресты не могут накладывать судебные приставы-исполнители, налоговые органы, суды общей юрисдикции, арбитражные суды в рамках других судебных процессах);
· неустойки (штрафы, пени) и иные санкции за неисполнение или ненадлежащее исполнение денежных обязательств и обязательных платежей, требования об уплате которых включены в указанный план, а также подлежащие уплате проценты за такое неисполнение или ненадлежащее исполнение не начисляются, за исключением текущих платежей;

· гражданин обязан уведомить в письменной форме конкурсных кредиторов и уполномоченный орган о существенном изменении своего имущественного положения в течение пятнадцати дней с даты наступления такого изменения в порядке, установленном планом реструктуризации долгов гражданина. Критерии существенного изменения имущественного положения гражданина устанавливаются в плане реструктуризации его долгов.
План реструктуризации вводится на срок до трех лет, в течение которых гражданин его исполняет (погашает свои долги в соответствии с предусмотренными в плане условиями).
В план реструктуризации задолженности физического лица можно вносить изменения. Причем с соответствующей инициативой могут выступить:

· гражданин-должник, направив финансовому управляющему предложения о внесении изменений в план реструктуризации своих долгов (изменения также должно одобрить собрание кредиторов, а суд – утвердить, статья 213.20 Закона о банкротстве);

· собрание кредиторов, обратившись в суд с ходатайством о внесении изменений в план реструктуризации долгов гражданина (это возможно, если имущественное положение гражданина улучшилось, статья 213.21 Закона о банкротстве). 

Ходатайство собрания кредиторов в суд должно содержать:

· доказательства того, что гражданин может погасить требования в более короткий срок (или большее число требований кредиторов, чем включено в план);

· доказательства того, что имущественное положение гражданина улучшилось по сравнению с его имущественным положением на дату утверждения плана;

· предложения об изменении плана реструктуризации долгов.

Арбитражный суд, рассмотрев ходатайство, может вынести определение об утверждении изменений в плане или отказать в утверждении изменений.

9. Подготовка отчета и завершение реструктуризации. Финансовый управляющий не позднее чем за месяц до истечения установленного срока исполнения плана реструктуризации готовит отчет по итогам его исполнения и направляет кредиторам, в уполномоченный орган и в суд. К отчету прилагаются копии документов, которые подтверждают погашение требований кредиторов (статья 213.22 Закона о банкротстве).
Рассмотрев полученный документ, лица, получившие отчет, могут сделать следующее.
Собрание кредиторов может обратиться в суд с ходатайством об отмене плана и о признании гражданина банкротом. Это возможно, если:

· должник не смог удовлетворить требования, которые включены в план, либо

· финансовый управляющий не представил отчет в срок.

Суд может:

· завершить реструктуризацию (если задолженность, предусмотренная планом, погашена и жалобы кредиторов признаны необоснованными);

· отменить план и признать гражданина банкротом (например, если план не выполнен).
Гражданин может заключить с кредиторами мировое соглашение и тем самым прекратить производство по делу о банкротстве.

Мировое соглашение можно заключить на любой стадии рассмотрения дела о банкротстве. Мировое соглашение утверждает арбитражный суд. Стороны мирового соглашения могут предусмотреть любые условия погашения задолженности. Гражданин будет обязан их соблюдать.

Процедура заключения мирового соглашения в самых общих чертах состоит из четырех основных шагов.

Во-первых, заключение мирового соглашения возможно только после полного погашения требований кредиторов первой и второй очередей, также получения обязательного согласие на заключение мирового соглашения всех кредиторов, обязательство которых обеспечено залогом. 

Следующий этап - проведение собрания кредиторов. Собрание кредиторов должно принять решение о заключении мирового соглашения большинством голосов от включенных в реестр требования кредиторов, и, соответственно, необходимо подписать данное мировое соглашение.

Далее необходимо направить в арбитражный суд заявление об утверждении мирового соглашения вместе с текстом мирового соглашения.

Арбитражный суд рассматривает данное заявление и решает, насколько возможно утверждение данного соглашения, поскольку нередко заключение мирового соглашения используют во вред кредиторам или должнику. 

После заключения мирового соглашения по делу о банкротстве наступают следующие последствия:

- прекращается производство по делу о банкротстве;

- гражданин приступает к погашению задолженности перед кредиторами в соответствии с условиями мирового соглашения.

Оно распространяется на требования кредиторов и уполномоченного органа, включенные в реестр требований на дату проведения собрания кредиторов, на котором принято решение о заключении мирового соглашения.

Также после заключения мирового соглашения прекращаются:

· действие плана реструктуризации и изменений в нем;

· мораторий (запрет) на удовлетворение требований кредиторов;

· полномочия финансового управляющего.

Если будет допущено нарушение условий мирового соглашения, то суд по инициативе его участников сможет возобновить производство по делу о банкротстве и ввести реализацию имущества.
Если должник признается банкротом, то вводится процедура реализации имущества, при которой его имущество реализуют на торгах. За счет денежных средств, полученных от реализации имущества, оплачиваются долги гражданина.

Арбитражный суд может вынести решение о признании гражданина банкротом и реализации его имущества, если:

· реструктуризация задолженности невозможна;

· не будет представлен ни один план реструктуризации;

· собрание кредиторов не одобрит план реструктуризации, а суд его не утвердит;

· суд не утвердит одобренный кредиторами план реструктуризации;

· должник нарушит условия плана реструктуризации;

· должник нарушит условия мирового соглашения.
Суд вводит эту процедуру на срок не более чем шесть месяцев, но по ходатайству лиц, которые участвуют в деле о банкротстве, может ее продлить (пункт 2 статьи 213.24 Закона о банкротстве).

Реализация имущества гражданина включает в себя следующие этапы:

1. передачу банковских карт финансовому управляющему;

2. опись имущества гражданина;

3. оценку этого имущества;

4. представление положения о порядке, условиях и сроках реализации имущества;

5. непосредственно реализацию имущества гражданина;

6. удовлетворение требований кредиторов;

7. представление отчета о результатах реализации имущества;

8. вынесение определения о завершении реализации имущества.

Раскроем содержание каждого из указанных выше восьми этапов.

1. Передача банковских карт. Гражданин передает финансовому управляющему все свои банковские карты. Это должно быть сделано не позднее одного рабочего дня, следующего за днем принятия решения о признании его банкротом. Не позднее одного рабочего дня, следующего за днем получения карт, финансовый управляющий блокирует операции с ними по перечислению денежных средств на основной счет должника (пункт 9 статьи 213.25 Закона о банкротстве). 
Финансовый управляющий обязан использовать только один счет должника в банке или иной кредитной организации (основной счет должника), а при его отсутствии или невозможности осуществления операций по имеющимся счетам обязан открыть такой счет. Также финансовый управляющий открывает в кредитной организации отдельный счет должника, который предназначен только для удовлетворения требований кредиторов за счет денежных средств, вырученных от реализации предмета залога (специальный банковский счет должника).

2. Опись имущества гражданина. Опись имущества с указанием его места нахождения (или хранения) прилагается (пункт 3 статьи 213.4, абзац третий пункта 6 статьи 213.5 Закона о банкротстве):

· к заявлению о признании гражданина банкротом;

· к отзыву гражданина на это заявление.

То есть ее составляет сам должник и представляет в арбитражный суд.
Опись нужно составить по форме, утвержденной приказом Минэкономразвития России от 5 августа 2015 года № 530 «Об утверждении форм документов, представляемых гражданином при обращении в суд с заявлением о признании его банкротом» (с данной формой можно ознакомиться здесь).
В конкурсную массу (это в имущество, которое продается для погашения долгов) входит все имущество гражданина, которое (статья 213.25 Закона о банкротстве):

· имеется на дату, когда суд принял решение о признании его банкротом и введении реализации имущества, и

· выявлено (приобретено) после даты принятия этого решения.
Исключение составляет имущество, на которое не может быть обращено взыскание в соответствии с гражданским процессуальным законодательством (статья 213.25 Закона о банкротстве). Полный перечень такого имущества установлен в статье 446 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации:

· жилое помещение (его части), если для гражданина-должника и членов его семьи, совместно проживающих в принадлежащем помещении, оно является единственным пригодным для постоянного проживания помещением, за исключением имущества, если оно является предметом ипотеки и на него в соответствии с законодательством об ипотеке может быть обращено взыскание. Таким образом, если у гражданина есть только одно пригодное для постоянного проживания помещение (квартира), то его нельзя изъять и реализовать. Однако это не касается жилья, которое гражданин приобрел по ипотеке. Такое ипотечное жилье подлежит включению в конкурсную массу в целях его дальнейшей реализации и погашения требований залогового кредитора;

· земельные участки, на которых расположены указанные выше объекты, за исключением имущества, если оно является предметом ипотеки и на него в соответствии с законодательством об ипотеке может быть обращено взыскание;

· предметы обычной домашней обстановки и обихода, вещи индивидуального пользования (одежда, обувь и другие), за исключением драгоценностей и других предметов роскоши (например, шуба из дорогостоящего меха, предметы антиквариата, домашний кинотеатр с акустической системой и тому подобное);
· имущество, необходимое для профессиональных занятий гражданина-должника (например, швейная машинка, ноутбук), за исключением предметов, стоимость которых превышает сто установленных федеральным законом минимальных размеров оплаты труда. С 1 января 2015 года МРОТ составляет 5965 рублей (статья 1 Федерального закона от 19 июня 2000 года № 82 «О минимальном размере оплаты труда»);

· используемые для целей, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, племенной, молочный и рабочий скот, олени, кролики, птица, пчелы, корма, необходимые для их содержания до выгона на пастбища (выезда на пасеку), а также хозяйственные строения и сооружения, необходимые для их содержания;

· семена, необходимые для очередного посева;
· продукты питания и деньги на общую сумму не менее установленной величины прожиточного минимума самого гражданина-должника и лиц, находящихся на его иждивении. В соответствии с Федеральным законом 24 октября 1997 года № 134-ФЗ       «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» величина прожиточного минимума в целом по стране определяется Правительством Российской Федерации ежеквартально на основании потребительской корзины и данных федерального органа исполнительной власти по статистике об уровне потребительских цен на продукты питания, непродовольственные товары и услуги и расходов по обязательным платежам и сборам. Величина прожиточного минимума в целом по Российской Федерации за II квартал 2015 года на душу населения составила 10 017 рублей, для трудоспособного населения –               10 792 рублей, пенсионеров - 8210 рублей, детей - 9806 рублей. (Постановление Правительства РФ от 28 августа 2015 № 902 «Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в целом по Российской Федерации за II квартал 2015 года»);
· топливо, необходимое семье гражданина-должника для приготовления своей ежедневной пищи и отопления в течение отопительного сезона своего жилого помещения;

· средства транспорта и другое необходимое гражданину-должнику в связи с его инвалидностью имущество;

· призы, государственные награды, почетные и памятные знаки, которыми награжден гражданин-должник.

Кроме того, суд вправе исключить из конкурсной массы имущество гражданина, на которое можно обратить взыскание, но доход от реализации которого существенно не повлияет на удовлетворение требований. Общая стоимость такого имущества не может превышать 10 000 рублей (пункт 2 статьи 213.25 Закона о банкротстве).
Примечание. С примерным образцом ходатайства гражданина, признанного банкротом, об исключении из конкурсной массы имущества можно ознакомиться здесь. 
3. Оценка имущества гражданина. Ее проводит финансовый управляющий самостоятельно (пункт 2 статьи 213.26 Закона о банкротстве). Однако собрание кредиторов вправе принять решение о проведении оценки имущества гражданина с привлечением оценщика и оплатой расходов на проведение данной оценки за счет лиц, голосовавших за принятие соответствующего решения. При этом гражданин или кредиторы вправе оспорить проведенную оценку в судебном порядке путем подачи заявления в арбитражный суд, рассматривающий дело о банкротстве гражданина.
4. Представление положения о порядке, условиях и сроках реализации имущества. Этот документ финансовый управляющий представляет в суд в течение одного месяца с даты окончания описи и оценки имущества. Положение должно содержать начальную цену продажи реализуемого имущества и соответствовать правилам, которые установлены статьями 110, 111, 112 и 139 Закона о банкротстве. Утверждая представленное положение, суд выносит соответствующее определение (пункт 1 статьи 213.26 Закона о банкротстве). Начальная продажная цена предмета залога, порядок и условия проведения торгов определяются конкурсным кредитором, требования которого обеспечены залогом реализуемого имущества.

5. Реализация имущества гражданина. Имущество продают на торгах. При этом драгоценности и другие предметы роскоши, стоимость которых превышает 100 000 рублей, и недвижимое имущество (вне зависимости от стоимости) реализуются только на открытых торгах (пункт 3 статьи 213.26 Закона о банкротстве). Более подробно порядок реализации имущества гражданина раскрыт здесь.
6. Удовлетворение требований кредиторов. Вырученные от реализации имущества денежные средства поступают на счет должника и пропорционально распределяются финансовым управляющим между кредиторами должника, признанного банкротом. Например, в реестр требований кредиторов должника были включены два кредитора, сумма требований первого составила 600 000 рублей основного долга, а второго – 300 000 руб. основного долга. Имущество должника было реализовано всего на сумму 400 000 рублей. Следовательно, первый кредитор получит – 266 667 рублей, а второй – 133 333 рублей.
Порядок удовлетворения реестровых требований установлен в статье 213.27 Закона о банкротстве и включает три очереди:

· в первую очередь удовлетворяют требования граждан, перед которыми гражданин несет ответственность за причинение вреда жизни или здоровью, а также требования о взыскании алиментов;

· во вторую очередь выплачивают выходные пособия и зарплату лицам, работающим или работавшим по трудовому договору;

· в третью очередь рассчитываются со всеми другими кредиторами.

Также закон устанавливает очередность удовлетворения требований по текущим платежам (пункт 2 статьи 213.27 Закона о банкротстве):
· в первую очередь удовлетворяются требования по текущим платежам, связанным с уплатой алиментов, судебными расходами по делу о банкротстве гражданина, выплатой вознаграждения финансовому управляющему, взысканием задолженности по выплате вознаграждения лицам, привлеченным финансовым управляющим для обеспечения возложенных на него обязанностей в деле о банкротстве гражданина;

· во вторую очередь удовлетворяются требования о выплате выходных пособий и об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовым договорам;

· в третью очередь удовлетворяются требования о внесении платы за жилое помещение и коммунальные услуги, в том числе об уплате взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме;

· в четвертую очередь удовлетворяются требования по иным текущим платежам (например, расходы на приобретение продуктов питания, оплата услуг общественного транспорта при поездках должника на работу, оплата детского сада, который посещает ребенок должника, прочее).

Требования кредиторов по текущим платежам удовлетворяются до реестровых требований, то есть финансовый управляющий вправе перейти к расчетам с реестровыми кредиторами лишь после полного погашения текущих платежей.

Требования кредиторов по текущим платежам, относящиеся к одной очереди, удовлетворяются в порядке календарной очередности, то есть вначале погашаются требования возникшие по более ранней дате.
Требования залоговых кредиторов погашаются в особом порядке, предусмотренном пунктом 5 статьи 213.27 Закона о банкротстве. Восемьдесят процентов суммы, вырученной от реализации предмета залога, направляется на погашение требований кредитора по обязательствам, обеспеченным залогом имущества должника. Денежные средства, оставшиеся от суммы, вырученной от реализации предмета залога, вносятся на специальный банковский счет гражданина в следующем порядке:

десять процентов суммы, вырученной от реализации предмета залога, для погашения требований кредиторов первой и второй очереди в случае недостаточности иного имущества гражданина для погашения указанных требований;

оставшиеся денежные средства для погашения судебных расходов, расходов на выплату вознаграждения финансовому управляющему, расходов на оплату услуг лиц, привлеченных финансовым управляющим в целях обеспечения исполнения возложенных на него обязанностей, и расходов, связанных с реализацией предмета залога.

Денежные средства, предназначавшиеся для погашения требований кредиторов первой и второй очереди и оставшиеся на специальном банковском счете гражданина после полного погашения указанных требований, включаются в конкурсную массу.

Денежные средства, оставшиеся после полного погашения судебных расходов, расходов на выплату вознаграждения финансовому управляющему, расходов на оплату услуг лиц, привлеченных финансовым управляющим в целях обеспечения исполнения возложенных на него обязанностей, и расходов, связанных с реализацией предмета залога, направляются на погашение части обеспеченных залогом имущества гражданина требований конкурсных кредиторов, не погашенной из стоимости предмета залога в соответствии с настоящим пунктом. Денежные средства, оставшиеся после полного погашения расходов, предусмотренных настоящим абзацем, и требований кредиторов, обеспеченных залогом реализованного имущества, включаются в конкурсную массу.

Не удовлетворенные за счет стоимости предмета залога требования кредиторов по обязательствам, обеспеченным залогом имущества гражданина, удовлетворяются в составе требований кредиторов третьей очереди.

7. Представление отчета о результатах реализации имущества. Его представляет в суд финансовый управляющий. К отчету прилагаются (пункт 1 статьи 213.28 Закона о банкротстве):

· копии документов, подтверждающих продажу имущества гражданина и погашение требований кредиторов, а также

· реестр требований кредиторов с указанием размера погашенных требований кредиторов.
8. Завершение реализации имущества. Завершает процедуру реализации суд – выносит соответствующее определение по итогам рассмотрения отчета (пункт 2 статьи 213.28 Закона о банкротстве).

Закон о банкротстве установил правило о том, что после расчетов с кредиторами гражданин считается свободным от дальнейшего исполнения их требований. В том числе это касается требований, которые:

· не были заявлены при введении реструктуризации или реализации имущества (пункт 3 статьи 213.28 Закона о банкротстве). Например, банк решил не предъявлять к должнику в ходе проведения в отношении гражданина процедур банкротства требования о включении в реестр требований кредиторов задолженности, основанной на кредитном договоре. После проведения расчетов с кредиторами данный долг гражданина перед банком «спишется»;
· не были удовлетворены по причине недостаточности имущества (пункт 6 статьи 213.27 Закона о банкротстве). Например, банк предъявил к должнику в ходе проведения в отношении гражданина процедур банкротства требования о включении в реестр требований кредиторов задолженности, основанной на кредитном договоре, в общей сумме 300 000 рублей. Судом данные требования были признаны обоснованными. После проведения расчетов с кредиторами данный долг был не погашен или погашен лишь частично в связи с недостаточностью имущества должника. Следовательно, оставшийся непогашенным долг гражданина перед банком также «спишется».
Однако из этого правила есть исключения.
В частности, не могут быть списаны требования, неразрывно связанные с личностью кредитора (пункт 5 статьи 213.28 Закона о банкротстве):

· по текущим платежам;

· о возмещении вреда жизни или здоровью, о выплате зарплаты и выходного пособия;

· о возмещении морального вреда, о взыскании алиментов и иные требования, неразрывно связанные с личностью кредитора;

· иные требования, неразрывно связанные с личностью кредитора, в том числе не заявленные при введении реструктуризации долгов или реализации имущества.
Кроме того, не могут быть списаны требования (пункт 6 статьи 213.28 Закона о банкротстве):

· о привлечении гражданина как контролирующего лица к субсидиарной ответственности;

· о возмещении убытков, причиненных им юридическому лицу умышленно или по грубой неосторожности;

· о возмещении убытков в результате неисполнения или ненадлежащего исполнения им как арбитражным управляющим своих обязанностей;

· о возмещении вреда имуществу, причиненного умышленно или по грубой неосторожности;

· о применении последствий недействительности сделки (статьи 61.2 и 61.3 Закона о банкротстве).

Данные требования сохраняют силу и могут быть предъявлены после окончания производства по делу о банкротстве гражданина в общеисковом порядке.
Также гражданин не освобождается от обязательств, если он (пункт 4 статьи 213.28 Закона о банкротстве):

· привлечен к уголовной или административной ответственности за неправомерные действия при банкротстве, преднамеренное или фиктивное банкротство при условии, что такие правонарушения совершены в данном деле о банкротстве;

· не предоставил необходимые сведения или предоставил заведомо недостоверные сведения финансовому управляющему или суду (например, гражданин утаил от суда и финансового управляющего сведения о совершенных им сделках по реализации принадлежащего ему имущества, о фактическом наличии у него незарегистрированного объекта недвижимого имущества, о выигрыше в лотерею, не представил письменный отзыв на заявление о признании банкротом, исказил информацию о своем имущественном положении и прочее);

· действовал незаконно, в том числе совершил мошенничество, злостно уклонился от погашения кредиторской задолженности, уклонился от уплаты налогов, предоставил кредитору заведомо ложные сведения при получении кредита, скрыл или умышленно уничтожил имущество.
Освобождение от обязательств не распространяется и на требования, о которых кредиторы не знали и не должны были знать к моменту завершения реализации имущества (абзац второй пункта 3 статьи 213.28 Закона о банкротстве).
В признании гражданина банкротом условно можно выделить как положительные, так и отрицательные стороны.
Преимущества признания гражданина банкротом в первую очередь заключаются в освобождении от дальнейшего исполнения требований. То есть если реализовать имущество не получилось, например его никто не купил на торгах, и кредиторы отказались принять имущество в счет исполнения обязательств, то гражданин сможет им распоряжаться как и прежде. Требования кредиторов в этом случае также считаются погашенными (пункт 5 статьи 213.26 Закона о банкротстве).
Негативные последствия признания гражданина банкротом (пункт 2 статьи 213.30 Закон о банкротстве):
· в течение пяти лет после того, как гражданина признают банкротом, он не сможет брать кредиты или займы, не указав факта своего банкротства.

· в течение пяти лет по заявлению гражданина не может быть возбуждено новое дело о банкротстве. Если в течение этого периода он будет повторно признан банкротом по инициативе кредиторов, то в случае реализации имущества правило об освобождении его от обязательств не применяется.
Эти ограничения установлены для того, чтобы не допускать злоупотреблений процедурой банкротства недобросовестными должниками.
Кроме того, в течение трех лет с даты признания банкротом гражданин не вправе участвовать в управлении юридическим лицом. Например, он не может быть руководителем организации или входить в состав совета директоров, иным образом участвовать в управлении юридическим лицом (статья 213.30 Закона о банкротстве).
В случае признания гражданина банкротом и до завершения процедуры реализации имущества суд может запретить ему выезд за границу. При наличии уважительной причины по ходатайству должника и с учетом мнения кредиторов и финансового управляющего суд вправе отменить ограничение на выезд досрочно (пункт 3 статьи 213.24 Закона о банкротстве). Ходатайство о запрещении судом должнику выезда за границу может быть заявлено в рамках дела о банкротстве также финансовым управляющим, конкурсным кредитором и уполномоченным органом. 

