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Банкротство граждан. К чему готовиться кредиторам.
Начиная с 1 октября 2015 года  кредиторам физических лиц нужно быть готовыми к тому, что решать проблему погашения долга, возможно, придется в рамках процедуры банкротства гражданина. Поэтому кредиторам, прежде всего таким же  физическим лицам, важно разобраться, как правильно себя вести в процедуре банкротства гражданина.

По сути, действия кредиторов таких граждан сводятся к четырем простым пунктам:

1. своевременно предъявить свои требования;

2. проверить требования других кредиторов должника и заявить возражения против них (при наличии основании);

3. проверить сделки должника;

4. контролировать деятельность финансового управляющего.

Рассмотрим указанные пункты последовательно.

1. Предъявление требований. 
1.1. Отслеживание публикации о введении процедуры банкротства. Принятие решения о необходимости предъявления требований. Чтобы стать полноправным участником дела о банкротстве, не потерять шанс получить хотя бы частичное погашение долга, нужно своевременно предъявить свои требования к должнику, в отношении которого инициирована процедура банкротства. Чем раньше кредитор предъявит требования, тем у него будет больше возможностей повлиять на процесс банкротства. Так, участвуя в первом собрании кредиторов, можно обозначить свою позицию при принятии ряда важных решений (например, о том, одобрять план реструктуризации или переходить сразу к процедуре реализации имущества должника). Своевременное предъявление требований также дает возможность принять участие в проверке добросовестности должника. Дело в том, что после расчетов с кредиторами гражданин, признанный банкротом, не может быть освобожден от долгов, если он вел себя недобросовестно (пункт 4 статьи 213.28 Закона о банкротстве).

В связи с чем кредиторам очень важно отслеживать сведения о введении процедур банкротства в отношении должника. Для того чтобы как можно раньше предъявить свои требования к должнику, кредиторам стоит регулярно проверять информацию о введении процедур банкротства в газете «Коммерсантъ» в разделе «Объявления о несостоятельности» (http://www.kommersant.ru/bankruptcy/), а также на сайте ЕФРСБ (http://bankrot.fedresurs.ru/). Узнать о том, не возбуждено ли в отношении гражданина дело о банкротстве можно путем использовании сервиса «Картотека арбитражных дел» (http://kad.arbitr.ru).
С момента введения в отношении гражданина процедур реструктуризации долгов либо реализации  имущества гражданина предъявление требований к должнику по общему правилу осуществляется в рамках дела о банкротстве, то есть кредитор должен обратиться с заявлением об установлении его требований в арбитражный суд, рассматривающий дело о банкротстве гражданина.
· Каждый кредитор решает сам будет ли он предъявлять свои требования к должнику в рамках дела о банкротстве. Вместе с тем, следует иметь в виду, что после завершения процедуры банкротства гражданин освобождается от тех долгов, которые кредиторы не заявили в ходе процедур банкротства гражданина (пункт 3 статьи 213.28 Закона о банкротстве). Например, банк решил не предъявлять к должнику в ходе проведения в отношении гражданина процедур банкротства требования о включении в реестр требований кредиторов задолженности, основанной на кредитном договоре. После проведения расчетов с кредиторами данный долг гражданина перед банком «спишется».
Прежде чем обращаться с заявлением о включении требований в реестр, кредитору стоит убедиться, что требования к должнику не относятся к категории текущих требований  (обязательства, которые возникли уже после принятия заявления о признании гражданина банкротом, более подробно смотри здесь) либо к тем требованиям, которые сохраняются независимо от объявления должника банкротом и завершения процедур реструктуризации долгов либо реализации имущества. В основном такие «привилегированные» требования относятся только к ситуациям, когда кредитор также является  физическим лицом. 

Так, не могут быть списаны требования, неразрывно связанные с личностью кредитора (пункт 5 статьи 213.28 Закона о банкротстве):

· по текущим платежам;

· о возмещении вреда жизни или здоровью, о выплате зарплаты и выходного пособия;

· о возмещении морального вреда, о взыскании алиментов и иные требования, неразрывно связанные с личностью кредитора;

· иные требования, неразрывно связанные с личностью кредитора, в том числе не заявленные при введении реструктуризации долгов или реализации имущества.
Данные требования сохраняют силу и могут быть предъявлены после окончания производства по делу о банкротстве гражданина в общеисковом порядке.
Не списываются требования, возникающие к должнику у юридических лиц, – о возмещении гражданином убытков, которые он умышленно или по неосторожности причинил тому юридическому лицу, участником или членом коллегиальных органов которого являлся (статьи 53 и 53.1 Гражданского кодекса Российской Федерации), а также о возмещении вреда имуществу, причиненного гражданином умышленно или по грубой неосторожности (пункт 6 статьи 213.28 Закона о банкротстве). 
Так, не могут быть списаны требования (пункт 6 статьи 213.28 Закона о банкротстве):

· о привлечении гражданина как контролирующего лица к субсидиарной ответственности;

· о возмещении убытков, причиненных им юридическому лицу умышленно или по грубой неосторожности;

· о возмещении убытков в результате неисполнения или ненадлежащего исполнения им как арбитражным управляющим своих обязанностей;

· о возмещении вреда имуществу, причиненного умышленно или по грубой неосторожности;

· о применении последствий недействительности сделки (статьи 61.2 и 61.3 Закона о банкротстве).

Такие «привилегированные» требования сохраняют силу, даже если они не были заявлены при введении реструктуризации долгов или реализации имущества гражданина и могут быть предъявлены после окончания производства по делу о банкротстве гражданина в общеисковом порядке. А значит, кредиторам по таким «привилегированным» требованиям не так принципиально участвовать в деле о банкротстве (по крайней мере участвовать активно), как кредиторам с обычными требованиями. 
Разумеется, принимая решение о том, заявлять или не заявлять «обычные» требования, важно учитывать еще и срок исковой давности (смотри словарь) – если до его истечения осталось совсем немного времени, то другого шанса предъявить требования (после завершения дела о банкротстве) может уже не быть.
Предъявить эти требования к должнику вне рамок дела о банкротстве, пока оно не завершено, не получится, так как с момента введения процедуры реструктуризации долгов будет действовать мораторий на удовлетворение требований кредиторов, то есть запрет на исполнение должником денежных обязательств и уплаты обязательных платежей (статья 213.11 Закона о банкротстве).

1.2. Подача кредитом заявления об установлении требований (иными словами о включении в реестр требований кредиторов должника). Заявление об установлении требований кредитора нужно подать в арбитражный суд в течение двух месяцев с даты публикации сообщения о том, что заявление о признании гражданина банкротом признано обоснованным в отношении гражданина введена одна из процедур несостоятельности. Вообще-то требования можно заявить и позже: в процедуре реструктуризации долгов, если судом был утвержден план реструктуризации, в течение срока реализации этого плана (пункт 4 статьи 213.19 Закона о банкротстве), а в процедуре реализации имущества гражданина – до закрытия реестра (спустя два месяца с даты публикации сведений о признании должника банкротом, пункт 4 статьи 213.24 Закона о банкротстве).
При исчислении предусмотренного пунктом 2 статьи 213.8 и пунктом 4 статьи 213.24 Закона о банкротстве срока для заявления требований в деле о банкротстве гражданина следует учитывать, что по смыслу статьи 213.7 Закона информация о признании обоснованным заявления о признании гражданина банкротом и введении реструктуризации его долгов, а также о признании гражданина банкротом и введении реализации его имущества доводится до всеобщего сведения путем ее включения в Единый федеральный реестр сведений о банкротстве и публикации в официальном печатном издании в порядке, предусмотренном статьей 28 Закона о банкротстве. При определении начала течения срока на предъявление требования в деле о банкротстве гражданина следует руководствоваться датой более позднего публичного извещения (пункт 25 Постановления Пленума Верховного суда Российской Федерации от 13 октября 2015 года № 45 «О некоторых вопросах, связанных с введением в действие процедур, применяемых в делах о несостоятельности (банкротстве) граждан»). 

В отличие от процедуры банкротства юридических лиц опоздавшие кредиторы могут восстановить срок на предъявление требований, если причины пропуска срока уважительные (пункт 2 статьи 213.8, пункт 4 статьи 213.24 Закона о банкротстве). 
Вопрос о восстановлении срока разрешается судом в судебном заседании одновременно с рассмотрением вопроса об обоснованности предъявленного требования. Отказ в восстановлении срока может быть обжалован по правилам пункта 3 статьи 61 Закона о банкротстве. 

Необходимо иметь в виду, что указанные сроки предъявления требований в арбитражный суд будут считаться соблюденными, в частности, если кредитор сдаст почтовое отправление, содержащее его заявление об установлении требований, в организацию связи или отправит документы в электронном виде в установленном порядке с использованием системы электронной подачи документов «Мой арбитр» до двадцати четырех часов последнего дня соответствующего срока (пункт 2 статьи 194 Гражданского кодекса Российской Федерации).
Примечание. С примерными образцами ходатайств кредитора о восстановлении пропущенного срока на предъявление требований можно ознакомится здесь (для целей участия в первом собрании кредиторов в процедуре реструктуризации долгов) и здесь (для целей включения в реестр требований кредиторов).

Так, если в отношении гражданина введена процедура реструктуризации долгов, то для целей включения в реестр требований кредиторов и участия в первом собрании кредиторов конкурсные кредиторы, в том числе кредиторы, требования которых обеспечены залогом имущества должника, и уполномоченный орган вправе предъявить свои требования к должнику в течение двух месяцев со дня опубликования сообщения о признании обоснованным заявления о признании должника банкротом в порядке, установленном статьей 213.7 Закона о банкротстве. 

Такие требования рассматриваются в порядке, установленном статьей 71 Закона о банкротстве. Заявленные требования включают в реестр, а заявившие их лица получают право участвовать в собраниях кредиторов.
Восстановление пропущенного срока на предъявление требования к должнику в целях участия в первом собрании кредиторов возможно на основании ходатайства кредитора только до дня проведения первого собрания (пункт 5 статьи 213.12 Закона о банкротстве).

Для участия в первом собрании кредиторов важно уложиться в указанный выше двухмесячный срок с даты публикации сообщения о том, что заявление о признании гражданина банкротом признано обоснованным. На первом собрании, в частности, решается вопрос, утверждать план реструктуризации долгов или сразу переходить к реализации имущества, а также можно выбрать кандидатуру финансового управляющего для проведения процедуры реализации имущества (абзац второй пункта 2 статьи 213.24 Закона о банкротстве). Кроме того, у тех кредиторов, которые включились в реестр раньше, есть возможность участвовать в проверке добросовестности должника. Это очень важно для последствий банкротства. Если кредитор или финансовый управляющий докажут, что должник вел себя недобросовестно до или после принятия судом заявления о банкротстве, то по завершении расчетов с кредиторами гражданин, признанный банкротом, не будет освобожден от своих долгов (пункт 4 статьи 213.28 Закона о банкротстве).

В ходе процедуры реализации имущества гражданина требования конкурсных кредиторов и уполномоченного органа подлежат рассмотрению в порядке, предусмотренном статьей 100 Закона о банкротстве. Пропущенный кредитором по уважительной причине срок закрытия реестра может быть восстановлен арбитражным судом.
 (пункт 4 статьи 213.24 Закона о банкротстве).
Срок, в течение которого необходимо предъявить требования, – два месяца с даты, когда финансовый управляющий опубликовал сообщение о признании гражданина банкротом и введении реструктуризации его долгов.
Реестр требований кредиторов подлежит закрытию по истечении двух месяцев с даты опубликования сведений о признании гражданина должника банкротом и об открытии процедуры реализации имущества (пункт 1 статьи 142 Закона о банкротстве).

Требования конкурсных кредиторов и (или) уполномоченных органов, заявленные после закрытия реестра требований кредиторов, удовлетворяются за счет оставшегося после удовлетворения требований кредиторов, включенных в реестр требований кредиторов, имущества должника (пункт 4 статьи 142 Закона о банкротстве).

Таким образом, если кредитор вовремя не заявит свои требования в деле о банкротстве должника, то шансы на частичное погашение его требований крайне низки.

Примечание. С примерными образцами заявлений кредитора о включении в реестр требований кредиторов можно ознакомится:

 - для целей участия в первом собрании и включении в реестр требований кредиторов в процедуре реструктуризации долгов (здесь);
- для целей включения в реестр требований кредиторов требований, не включённых в план реструктуризации долгов гражданина, в процедуре реструктуризации долгов  (здесь);
_ для целей включения в реестр требований кредиторов в процедуре реализации имущества гражданина (здесь);
2. Проверка требований других кредиторов должника и заявление возражений против них (при наличии к тому оснований).
Кредиторы, которые предъявили требования к должнику в процедуре реструктуризации долгов (достаточно вынесения арбитражным судом определения о принятии заявления кредитора к производству, рассмотрение такого заявления по существу и признание его обоснованным не обязательно) вправе представлять в суд возражения против требований других кредиторов (пункт 2 статьи 71, абзац второй пункта 2 статьи 213.8 Закона о банкротстве). Такие возражения можно представить в течение пятнадцати календарных дней со дня, когда истечет срок для предъявления требований кредиторов (то есть с момента истечения двух месяцев с даты, когда финансовый управляющий опубликовал сообщение о введении реструктуризации долгов). 
Кредиторы, которые предъявили требования к должнику в процедуре реализации имущества, а также  кредиторы, требования которых уже включены в реестр требований кредиторов должника, вправе заявить возражения относительно требований других  кредиторов.  Такие возражения могут предъявляться в течение тридцати дней с даты включения финансовым управляющим в Единый федеральный реестр сведений о банкротстве сведений о получении требований соответствующего кредитора (пункт 3 статьи 100,  пункт 4 статьи 213.24 Закона о банкротстве). 
Особо отметим, что лица, участвующие в деле о банкротстве, вправе заявлять о пропуске срока исковой давности по предъявленным к должнику требованиям кредиторов.

Заявлять возражения против требований других кредиторов – очень важное право, предоставленное кредиторам. Это особенно актуально в том случае, если недобросовестный должник пытается организовать включение в реестр необоснованных требований от дружественных ему лиц, чтобы влиять на свое банкротство (например, по сфальсифицированным распискам о получении денежных средств по договору займа, по договору купли-продажи товара в кредит и прочее). Должники пытаются таким образом получить контроль над ходом процедуры банкротства, приобретя голоса таких кредиторов и голосуя на собраниях кредиторов за выгодные им решения, «вытянуть» через эти требования какую-то часть денежных средств, полученных от реализации конкурсной массы. Задача кредитора – не допустить этого и вовремя заявить возражения против таких требований. Для этого придется детально изучить документы, положенные в основание требований, заявленных другими кредиторами, что требует активного участия в процессе.
 При реализации права на заявление возражений конкурсным кредиторам, следует иметь в виду, что статус лица, участвующего в деле о банкротстве, и соответствующие права (в частности, на ознакомление с материалами дела в части предъявленных всеми кредиторами требований и возражений, на участие в судебных заседаниях по рассмотрению требований всех кредиторов, на обжалование судебных актов, принятых по результатам рассмотрения указанных требований), необходимые для реализации права на заявление возражений, возникают у кредитора с момента принятия его требования к рассмотрению судом (пункт 30 Постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 23 июля 2009 года № 60 «О некоторых вопросах, связанных с принятием Федерального закона от 30.12.2008 № 296-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)».
Если конкурсные кредиторы полагают, что их права и законные интересы нарушены судебным актом, на котором основано заявленное в деле о банкротстве требование (в частности, если они считают, что оно является необоснованным по причине недостоверности доказательств либо ничтожности сделки), то на этом основании они, а также арбитражный управляющий вправе обжаловать в общем установленном процессуальным законодательством порядке указанный судебный акт, при этом в случае пропуска ими срока на его обжалование суд вправе его восстановить с учетом того, когда подавшее жалобу лицо узнало или должно было узнать о нарушении его прав и законных интересов. Копия такой жалобы направляется ее заявителем представителю собрания (комитета) кредиторов (при его наличии), который также извещается судом о рассмотрении жалобы. Все конкурсные кредиторы, требования которых заявлены в деле о банкротстве, а также арбитражный управляющий вправе принять участие в рассмотрении жалобы, в том числе представить новые доказательства и заявить новые доводы. Повторное обжалование названными лицами по тем же основаниям того же судебного акта не допускается (пункт 24 Постановления Пленума ВАС РФ от 22 июня 2012 года № 35 «О некоторых процессуальных вопросах, связанных с рассмотрением дел о банкротстве»).
3. Проверка сделок, совершенных должником.

Кредиторам нужно внимательно ознакомиться с документами, приложенными к заявлению должника о банкротстве.  Они позволяют составить представление о сделках, совершенных должником с его имуществом в течение трех лет до подачи заявления о банкротстве. Целью такого анализа является выявление признаков злоупотребления правом, недобросовестных действий должника, направленных на сокрытие имущества от кредиторов.  
Важно отметить, что сделки граждан, совершенные до 1 октября 2015 года с целью причинить вред кредиторам, могут быть признаны недействительными на основании 

(ред. от 13.07.2015)


(с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2015)" 
статьи 10
 ГК РФ по требованию финансового управляющего или конкурсного кредитора (уполномоченного органа). 

Сделки, совершенные после указанной даты, могут быть оспорены с даты введения реструктуризации долгов гражданина также и по указанным в статье 61.2 или 61.3 Закона о банкротстве специальным основаниям (речь о так называемых подозрительных сделках и сделках с предпочтением (смотри словарь)). Правом на оспаривание подозрительных сделок и сделок с предпочтением обладает финансовый управляющий (по своей инициативе либо по решению собрания кредиторов или комитета кредиторов), а также конкурсный кредитор или уполномоченный орган, если размер его кредиторской задолженности, включенной в реестр требований кредиторов, составляет более десяти процентов общего размера кредиторской задолженности, включенной в реестр требований кредиторов, не считая размера требований кредитора, в отношении которого сделка оспаривается, и его заинтересованных лиц (пункт 1 статьи 213.32 Закона о банкротстве).

Граждане могут попытаться утаить свое имущество от кредиторов, совершив действия по «выводу» активов путем заключения сделок купли-продажи имущества, дарения и прочее. Данные действия преследуют своей целью передачу третьи лицам большей части имущества, составляющего конкурсную массу, за счет которой происходит погашение требований кредиторов.    

Пристального внимания заслуживают любые сделки по отчуждению недвижимого имущества, транспортных средств, долей в уставном капитале, акций, перечислению крупных сумм. Стоит проверить контрагентов по таким сделкам с точки зрения наличия связи с должником (не только родственных, но и дружеских, хотя это и непросто, но зато позволит выявить сделки с аффилированными лицами по выведению имущества из конкурсной массы), цену сделки, ее соотношение с рыночной стоимостью имущества, реальность оплаты. При возможности необходимо обратить внимание и на финансовое положение контрагента должника по сделке: а имелась ли у него возможность заплатить должнику соответствующую цену.
Еще одна сфера контроля – сделки, которые должник совершает уже после возбуждения дела о банкротстве. Кроме подозрительных сделок, направленных на вывод активов, здесь стоит ожидать сделок с предпочтением. Кроме того, каждая стадия дела о банкротстве (признание судом заявления о признании гражданина банкротом обоснованным, утверждение плана реструктуризации долгов, признание гражданина банкротом) влечет за собой определенные ограничения на сделки с имуществом гражданина. Сделки, совершенные с нарушением этих ограничений являются недействительными (оспоримыми либо ничтожными).

С даты введения процедуры реструктуризации (статья 213.11 Закона о банкротстве) гражданин-должник не может распоряжаться своим имуществом и финансами (он не вправе вносить свое имущество в качестве вклада или паевого взноса в уставный капитал или паевой фонд юридического лица, приобретать доли (акции, паи), совершать безвозмездные сделки, самостоятельно заключать некоторые договоры, открывать и закрывать счета в банках и прочее).

В ходе реструктуризации только с письменного согласия финансового управляющего должник может:

· приобретать и отчуждать имущество стоимостью более 50 000 рублей, а также любое недвижимое имущество, ценные бумаги, доли в уставном капитале и транспортные средства;

· получать и выдавать займы (кредиты), выдавать поручительства и гарантии;

· уступать права требования, переводить долг, учреждать доверительное управление имуществом;

· передавать имущество в залог.

В числе прочего стоит обратить внимание на раздел имущества между бывшими супругами в результате развода, если развод имел место незадолго до банкротства. Фиктивный развод с разделом имущества может быть способом выведения имущества из конкурсной массы. Пристального изучения кредиторами требуют нотариально удостоверенные соглашения об уплате документов, брачные контракты, устанавливающие долевой или раздельный режим собственности в отношении имущества супругов. Брачные контракты могут использоваться для выведения из конкурсной массы того имущества, которое согласно контракту отнесено к личной собственности супруга должника. Не стоит забывать о сделках, совершаемых супругом должника в отношении совместного имущества. Оспорить такие сделки можно по основаниям, предусмотренным семейным законодательством (пункт 4 статьи 213.32 Закона о банкротстве). 

Если процедуру банкротства инициировал не сам должник, а другой кредитор, то нужно добиться от финансового управляющего, чтобы тот потребовал от должника все документы, которые необходимы при подаче должником заявления о банкротстве, в том числе копии документов о совершавшихся гражданином в течение трех лет до даты подачи заявления сделках с недвижимым имуществом, ценными бумагами, долями в уставном капитале, транспортными средствами. 
Кроме того, финансовый управляющий в целях выявления имущества гражданина обязан направить соответствующие запросы в регистрирующие органы (Росреестр, ГИБДД и прочее). Полученную по запросам информацию можно сравнить с теми сведениями, которые предоставил сам должник.

Неисполнение должником обязанности по представлению документов, равно как и сообщение суду недостоверных либо неполных сведений, может являться основанием для неприменения в отношении должника правила об освобождении от исполнения обязательств (абзац третий пункта 4 статьи 213.28 Закона о банкротстве).
Признание недействительными сделок должника может послужить основанием для обвинения должника в неправомерных действиях при банкротстве или попытках скрыть имущество, а значит, и для вывода о недопустимости освобождения от долгов (пункт 4 статьи 213.28 Закона о банкротстве).

Должника можно признать недобросовестным даже после завершения дела о банкротстве. Так, в случае выявления обстоятельств, указывающих на недобросовестность должника после завершения реализации его имущества, можно просить суд вынести определение о неприменении в отношении гражданина правила об освобождении от исполнения обязательств (абзац пятый 5 пункта 4 статьи 213.28 Закона о банкротстве).

4. Контроль за деятельностью финансового управляющего

Финансовый управляющий обязан принимать меры по выявлению имущества гражданина, провести анализ финансового состояния гражданина, а также выявлять признаки фиктивного и преднамеренного банкротства. Эту информацию финансовый управляющий должен сообщить кредиторам на первом собрании кредиторов, а также каждые три месяца на последующих собраниях кредиторов, если иное не установлено решением собрания кредиторов (пункт 8 статьи 213.9 Закона о банкротстве).

Кроме того, финансовый управляющий вправе требовать у должника, государственных органов, физических и юридических лиц информацию об имуществе гражданина, его супруга, совершеннолетних и несовершеннолетних детей, о контрагентах (пункт 1 статьи 20.3, пункты 7 , 9 статьи 213.9 Закона о банкротстве). Такие сведения важны для доказывания недобросовестности должника, так как кредиторы не имеют возможности самостоятельно собрать во всей полноте информацию об имуществе должника без его согласия.
Сотрудничество с финансовым управляющим будет способствовать увеличению конкурсной массы должника, а возможно даже поможет доказать недобросовестность должника и избежать его освобождения от долгов по итогам банкротства. 
Если финансовый управляющий не исполняет либо исполняет ненадлежащее свои обязанности, пренебрегает своими правами, у кредитора есть возможность обжаловать его действия (бездействие) в порядке статьи 60 Закона о банкротстве путем подачи жалобы в арбитражный суд, рассматривающий дело о банкротстве. В том случае, если такое неисполнение или ненадлежащее исполнение нарушило права или законные интересы кредитора, а также повлекло или могло повлечь за собой убытки должнику или его кредиторам, то кредитор вправе заявить требования об отстранении финансового управляющего (пункт 5 статьи 83, пункт 12 статьи 213.9 Закона о банкротстве).

Уважаемые граждане,  в заключение хотелось бы отметить, что в связи с появлением в России института банкротства физических лиц жизнь каждого из нас изменилась: теперь при заключении сделок с гражданином мы должны учитывать, что в случае введения в отношении нашего контрагента одной из процедур несостоятельности,  такие сделки могут быть оспорены финансовым управляющим, а в ряде случаев кредиторами такого гражданина. В связи с чем настоятельно советуем, по крайней мере при совершении крупных сделок после 1 октября 2015 года (покупка квартир на вторичном рынке жилья, автомобиля и прочее), проверять не возбуждено ли в отношении гражданина дело о его банкротстве. Такую информацию можно получить с использованием сервиса арбитражных судов «Картотека арбитражных дел» (подробнее об использовании данного сервиса можно узнать здесь), а также на официальном сайте Арбитражного суда Орловской области в подразделе «Реестр возбужденных Арбитражным судом Орловской области дел о банкротстве граждан» (в разделе «Банкротство гражданина»).

